

¿HACIA LA PAZ?

LA PROPUESTA DE LOS IMPERIOS CENTRALES

Juicios y opiniones de los políticos y de la prensa de los países neutrales y beligerantes

Hasta aquí, en el último extremo de un país neutral—¿qué será en los beligerantes?—no hay un solo hogar, ni un solo círculo, ni un solo café, ni un solo rincón donde ayer no fuese el comentario de todos el noticia de que los imperios centrales proponen la paz. La noticia era tan sensacional y tan extraordinaria que solo después de que el emisario enviado en busca de confirmación volvía diciendo que por sus propios ojos había descrito el palmarés de los pepellos azules colgados al avance del público, se admitía la posibilidad de que las noticias publicadas no fuesen un burdo "canard" lanzado a subir el precio de Diciembre que con temporales e interrupciones que nos alejan del mundo entero, es tan áspera como pueda serlo en año malo la de Enero tradicional.

Después, cuando los comentaristas se convencían de que la noticia no era un "bulo", surgía la explosión de las controversias apasionadas. Quién afirmaba que no era posible hallar un rasgo más gallardo ni afortunado que el de Bethmann-Hollweg ofreciendo la paz al día siguiente de la toma de Bucarest; quién que la proposición no es sino la confesión de una impotencia demasiado notoria ya para que los austro-alemanes traten de ocultársela a sí mismos ni a los demás; quién que obedece a negociaciones y acuerdos secretos con Rusia para reconciliarse y hasta aliarse con Austria y Alemania; quién que tras de ese gesto teatral no hay sino el propósito, burdamente dejado ver, de intentar dividir a los aliados entre sí acerca del cumplimiento del pacto de Londres y a los pueblos de cada potencia de la "Entente" buscando en ellos el efecto de una reacción contra la guerra que quebrante su resistencia y debilite a sus gobernantes y recabando para sí un pretexto para intensificar la guerra submarina y aérea, con el torpedo de toda clase de buques y el bombardeo de toda clase de ciudades.

Había, como en cuanto se relaciona con la guerra actual acontece, pareceres para todas las tendencias en que andan los humanos divorciados. Pero también había en el fondo un punto en el cual todos se mostraban esperanzados, lo mismo quienes juzgaban lo ocurrido como un signo de debilidad y una confesión de derrota moral de los imperios centrales que quienes la estimaban el mayor decaído de habilidad y de arrogancia: este punto era la consideración de que mala ó buena, sincera ó hipócrita, aceptable ó inaceptable, esta es la primera palabra oficial de paz y de reconciliación que suena desde que comenzó la guerra, la primera ocasión de hacerla que en cerca de veintinueve meses se ha presentado.

Esperemos, pues, con el corazón abierto para recibir hasta el más tenue ó imperceptible aliento de esperanza. Y si, fuese como fuese, esa paz llegase a concertarse—cosa de que desgraciadamente, no vemos trazas—ya tendríamos que esperar como ya más esperamos ninguna, ni aún en los tiempos más felices de nuestras ilusiones infantiles, la próxima Navidad con el afán con que se espera un ideal codiciado y temido y recibirla como se recibiera un premio gordo de la Lotería que cayese en cada casa.

¡Si fuese verdad y sí, en forma hacendaria y satisfactoria, llegase a realizarse!

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA EN EL PARLAMENTO ALEMÁN

Un discurso memorable.—Alemania y sus aliados están dispuestos a negociar con sus adversarios.—En caso negativo o decidirse a luchar hasta vencer.

El extenso radiograma de Nauen, del cual hablaba en mi último telefonema de ayer, contiene un amplísimo extracto del discurso pronunciado en el Parlamento alemán por el canciller del imperio, notificando que Alemania ha hecho proposiciones de paz a sus adversarios.

Los Gobiernos de los imperios centrales—dijo el canciller—han dirigido en 2 de Diciembre a los representantes diplomáticos a quienes está confiada la protección de los intereses de sus súbditos en los países enemigos notas en consonancia con la proposición de entrar en negociaciones de paz.

Estas proposiciones constituyen una base apropiada para concertar una paz eficaz.

Si a pesar de esto continuase la lucha, los imperios centrales están decididos a continuar hasta llegar al fin victorioso, declinando toda responsabilidad.

Cuando el canciller imperial comunicó al Parlamento dicha decisión estaba presente todo el Gobierno, las tribunas diplomáticas hablaban llenas, entre los agregados militares figuraba la de la embajada española, las galerías se encontraban atestadas y todos los diputados del imperio habían acudido a la sesión.

El canciller fué interrumpido por constantes salvas de aplausos.

Hizo referencia Bethmann-Hollweg a los nuevos progresos de las operaciones militares a causa de la entrada de Rumania en la guerra.

Manifestó que la nota con las proposiciones de paz fué entregada a los representantes de los Estados Unidos y Suiza, para que la trasmitieran al enemigo.

Igualmente han sido notificados los Estados neutrales y el Papa.

Lo que dice la nota

La nota está concebida en los siguientes términos:

Al comienzo del siglo XX, Alemania y sus aliados han demostrado su fuerza invencible, logrando imponentes triunfos sobre un adversario superior en número y en material de guerra.

Los últimos acontecimientos demuestran que la continuación de la guerra no puede quebrantar su fuerte resistencia.

Con la conciencia de su potencia militar y económica están dispuestos los imperios centrales a continuar la lucha, pero animados al mismo tiempo del deseo de evitar que continúe el derramamiento de sangre y de poner término a los horrores de la guerra. Los Estados de la Cuádruple proponen entablar lo antes posible negociaciones de paz, en vista de que los propios derechos y las justas pretensiones no están en contradicción con los derechos de otras naciones.

Si a pesar de estos ofrecimientos en favor de la paz y de la reconciliación prosiguiere la lucha, las potencias centrales están decididas a continuarla hasta el fin victorioso, declinando toda responsabilidad ante la Humanidad y la Historia.

Cualquiera que sea la contestación, esperamos con la tranquilidad que nos da nuestra fuerza exterior e interior y nuestra conciencia limpia.

Si nuestros enemigos rechazan este ofrecimiento, entónces todo corazón alemán, hasta en la choza más humilde, se encenderá de nuevo en sagrada cólera contra ellos y contra quienes no quieren cesar, por sus destructores propósitos y afán de conquista, en la matanza de hombres.

En una hora decisiva hemos tomado una trascendental decisión, empapada en el sangre de centenares de nuestros hijos y de nuestros hermanos que sacrificaron su vida por la seguridad de la patria.

Ni la sabiduría humana, ni la mano de los hombres pueden llegar hasta el último en esta lucha de pueblos que deja ver todos los horrores de la vida terrenal, pero también en forma nunca vista la grandeza, el valor y la voluntad humanas.

Dios nos hará justicia. Sin temor, erguidos, queremos seguir nuestro camino; decididos a la lucha, dispuestos a la paz.

Apazamiento de la sesión

Después de haber terminado el canciller su discurso, el jefe de los católicos, Spahn, propuso a la Cámara aplazar la sesión, dejando la elección de presidente y fijar la fecha de la próxima reunión.

Esta propuesta fué aprobada por gran mayoría.

La nota entregada al Papa

La proposición de paz fué comunicada al Papa por el embajador alemán von Muehlberg. Está redactada en los siguientes términos:

Desde hace dos años y medio la guerra asola el continente europeo; innumerables valores culturales han quedado destruidos; extensas comarcas están empapadas en sangre; millones de combatientes han sucumbido en la lucha; millones han regresado a la patria enfermos; el dolor y el luto reina en casi todos los hogares; no sólo sobre los beligerantes, sino también sobre los neutrales, pesan las devastadoras consecuencias de esta imponente lucha, sufriendo el comercio enormemente; paralizadas están las energías de los pueblos.

Alemania hace una guerra de defensa contra el propósito de destrucción de sus enemigos; pelea por la seguridad real de sus fronteras, por la libertad del pueblo y por la aspiración de desarrollar libremente en igualdad de derechos que los otros Estados y en pacífica competencia sus energías espirituales y económicas.

Más abundantemente cada vez descubriéndose nuestros enemigos planes de conquista, pero inquebrantables están nuestro ejército y los de nuestros aliados, protegiendo las fronteras de la patria, penetrados de que el adversario jamás logrará quebrantar su férrea muralla. Detrás de sí saben que hay otras filas de combatientes, que está el pueblo entero, alemán de espíritu de sacrificio por la patria y decidido a defender los bienes morales y materiales, y la organización social, disputando palmo a palmo el terreno.

Por eso, lleno de confianza en su potencia, pero también convencido del sombrío porvenir que aguarda a Europa, de durar más la guerra, el imperio alemán, unido a sus aliados, y lleno de sentimiento por la enorme miseria y penuria de la comunidad humana, reñe solemnemente su buena voluntad, demostrada hace ya un año por boca del canciller imperial, de devolver la paz a la Humanidad, haciendo al mundo entero la pregunta de si no es factible encontrar una base de inteligencia que ponga término a la guerra.

Una orden de la isor

El emperador Guillermo ha dirigido una orden al ejército y a la marina, diciendo:

«Soldados: Confiado en la victoria alcanzada merced a vuestro valor, yo y los soberanos de los países aliados hacemos al enemigo proposiciones de paz.

Quédese a su resolución si logremos nuestro objetivo.

Con la ayuda de Dios seguiremos resistiendo al enemigo hasta derrotarlo.»

Ampliación al día curso del canciller

La sesión del Reichstag en la cual leyó el canciller la nota de la paz, fué una de las más solemnes que se registran en la historia del Parlamento alemán.

La concurrencia era enorme.

Bethmann-Hollweg refirió en su discurso a los recientes éxitos alcanzados por las armas de los imperios centrales.

Con la intervención de Rumania—dijo—proponíase el enemigo arrollarnos en Oriente, romper nuestro frente en el Somme y paralizar nuestra acción en el frente italiano.

La situación era seria, pero con la ayuda divina nos hemos creado una situación de seguridad completa.

Mientras en el Somme y en el Carso atronaba el cañón, Hindenburg ocupaba la Valtorta occidental y la capital rumana.

La ocupación de Rumania nos ha facilitado abundancia de avituallamientos.

El espectro del hambre con que nos amenazaba el enemigo, sigue ahora para ellos.

La guerra: «El vivir grandes acontecimientos nos hace más respetuosos y más firme el corazón.»

El cansancio alemán—agregó—no ha llegado, ni llegará. Sin temor, erguidos, seguiremos nuestro camino: decididos para la guerra y dispuestos para la paz.

LA OPINIÓN ALEMANA

Lo que dice la prensa

Toda la prensa alemana trata con gran extensión la propuesta de paz hecha por los imperios centrales.

Unánimemente afirma que esta oferta no significa debilidad, pues Alemania está dispuesta a continuar la guerra hasta el fin.

OPINIONES DE LOS NEUTRALES EN ESPAÑA

Cuando se supo la noticia en Madrid.

La noticia de que los imperios centrales habían propuesto la paz, supose en Madrid a las dos y media de la madrugada, causando gran sorpresa y una emoción enorme.

De algunas redacciones apresuraron a comunicarla a varias personas idóneas.

La prensa de la mañana publica interesantes informaciones sobre este asunto.

En el curso del día ha crecido el interés público, discutiéndose en todas partes sobre la propuesta formulada por los imperios centrales.

En la Bolsa

Ha sido comentadísima en la Bolsa la noticia de la proposición de la paz.

Los imparciales creen que este es el principio del fin.

Las cotizaciones de los valores industriales han descendido y (ar cambio subieron los valores relacionados con el orden exterior, como los Nortés y Alicante.

En los pasillos del Congreso.—Opiniones de los aliados y de los germanófilos.

Hoy víronse concurridísimos desde primera hora los pasillos del Congreso, haciendo innumerables comentarios sobre las proposiciones de paz hechas por los imperios centrales, que ha constituido el tema de todas las conversaciones.

Los germanófilos creen que serán aceptadas, pues de lo contrario la responsabilidad de los aliados sería grande, pues los pueblos quieren la paz.

Los aliados opinan que no serán aceptadas, estimando la oferta de Alemania como una habilidad para unir a su pueblo decaído.

Hablado con el ministro de Estado

Al llegar al Congreso el Sr. Jimeno, rodearon los periodistas y muchos diputados, pidiéndole noticias sobre la paz.

—No sé más que lo que dice la prensa. No he recibido noticia de las proposiciones hechas por el Gobierno de Viena; sólo han llegado las procedentes de Berlín.

Creo que Francia é Inglaterra no están propicias a aceptarlas.

De todas formas los imperios centrales colocan a los aliados en una situación difícilísima en el momento más crítico de la contienda.

—¿Cree usted—preguntóle un periodista—que los aliados no aceptarían la paz por cuestión de amor propio?

El ministro guardó silencio.

—Ese silencio—replicó el periodista—es significativo.

—No, por Dios!—replicó vivamente el señor Jimeno.—No lo traduzcan ustedes así. Nada sé; nada puedo decir.

Cómo opinan los hombres políticos

«La Acción» publica las opiniones de las principales personalidades políticas españolas sobre las proposiciones de paz hechas por Alemania.

El Sr. Maura dice: «Me parece natural que se soliciten opiniones ante la magnitud y la resonancia de tal acontecimiento.

Estimo indistinto aventurar opinión. El común anhelo desea la paz. En España repercutirán los acontecimientos exteriores, sin que pueda nuestro esfuerzo evitarlo.

De esta verdad estaba bien advertido, habiendo dirigido mis esfuerzos a que se convenciesen de ella mis compatriotas.

Lerroux

He declarado ya antes de ahora que mi sentimiento y mi opinión serán comunes a los de cuantos como yo sean aliados.

El apresuramiento de ofrecer la paz después de la toma de Bucarest, que no es un hecho definitivo, demuestra la alarma espiritual y la desconfianza en el porvenir.

Creo que los aliados no se acogerán a las proposiciones que se les hacen.

Considero que la paz sobre la posición actual de los beligerantes sería peor que la guerra, porque ahora no se concertaría aquella con las debidas garantías.

Villanueva

Considera el acto de los imperios centrales de una gran trascendencia y de una extraordinaria gravedad para los directores de las naciones beligerantes, porque la oferta de Alemania la recibirán bien todos los neutrales.

Melguedes Alvarez

Estoy convencido—dice—de que los aliados no aceptarían las proposiciones austroalemanas.

Respecto al sentido práctico de la cuestión, creo que una flaqueza de los imperios centrales ó una habilidosa perfidia para destruir a los aliados, siendo, ahora más que nunca, aliados.

Habla Romanones.—La nota de Alemania

El jefe del Gobierno dijones que a las

ocho de la mañana tenía en su poder la nota de Alemania.

Los periodistas pidieron su opinión, replicando:

—No pueden hacerse pronósticos. Hay que reconocer que estamos en unos momentos de interés supremo.

—¿Se habla en esa nota de las bases sobre las cuales podría concertarse la paz?—le preguntamos.

—No. Solo es una invitación para ella.

—¿Se tratará de ese asunto en Consejo de ministros?

—No. Hoy habrá un Consejo, pero será preparatorio del que mañana se celebrará en Palacio.

Una comunicación de Alemania para el rey. El ministro de Estado nos dijo que había recibido una comunicación del emperador de Alemania para el rey.

Agregó que está concebida en iguales términos que la enviada al Papa.

Suplica el soberano alemán que se dé traslado de dicha comunicación a Portugal y a Bélgica, por ser nuestros agentes diplomáticos en dichos países quienes representan los intereses de los súbditos alemanes.

EN HOLANDA

Impresiones de la prensa

Telegrafían de Amsterdam que la prensa holandesa en general estima que el ofrecimiento de la paz es la mayor victoria que han alcanzado los aliados, pues significa que conseguirían acabar con la confianza que tenían los alemanes en sí mismos.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Lo que se cree en Washington

Informes de Washington dicen que en las esferas oficiales no se cree que Alemania ofrezca unas condiciones de paz aceptables para los aliados.

No se considera probable que sea aceptada la propuesta de los imperios centrales.

EN SUIZA

Lo que dice la prensa

Telegrafían de Amsterdam que la prensa suiza comenta las proposiciones de paz diciendo que el canciller alemán debe proponer un Congreso ó Conferencia de la paz para la discusión de las posibles condiciones para llegar a la inteligencia.

Entónces deberían improvisarse en todos los países formidables movimientos pacifistas.

Llegado este caso, la responsabilidad sería del Gobierno que se negase a participar de la conferencia.

JUICIOS DE LOS ALIADOS EN INGLATERRA

Manifestaciones de Henderson

Telegrafían de Londres que Mr. Henderson, miembro del Gabinete de guerra, hablando de las proposiciones de paz, dijo:

«Es prematuro hablar de la paz. Llegado el momento los amigos de América y los pueblos neutrales tratarán de formar una Liga de las naciones y nosotros aceptaremos su arbitraje.

Hablar ahora de paz resulta ofensivo para nuestras fuerzas militares y es imposible hallándose en su actual situación Bélgica, Francia, Serbia y Rumania.

Nosotros no podemos aceptar una paz deshonrosa. Queremos una paz duradera, fundada en el honor y en el derecho nacionales.»

La prensa inglesa

Dice que no se trata de una proposición de paz, sino de una petición de armisticio. Concederla—agrega—equivocaría a abandonar toda esperanza de obligar a Alemania a someterse.

Aceptemos la responsabilidad por libertar a las generaciones futuras de los horrores de una nueva guerra.

Declara que los aliados no pueden ensayar negociaciones de paz, pero que debe someterse su causa al juicio mundial con el fin de que recaiga sobre Alemania la responsabilidad de la aceptación ó del rechazoamiento.

El primer ministro de Nueva Zelanda. Hablando anoche el primer ministro de Nueva Zelanda del discurso del canciller alemán, dijo:

«Alemania cree que es llegada la hora de la paz.

Esto será un punto de vista alemán, pero no es el nuestro.

Discutiremos la paz en el aspecto británico, cuando llegue el momento.»

Rechazando la oferta

Telegrafían de Londres que la prensa inglesa está unánime en que deben ser rechazadas las propuestas de los imperios centrales.

EN FRANCIA

La prensa francesa

Comunican de París que la prensa francesa resume unánime su juicio sobre el ofrecimiento de la paz, reproduciendo las siguientes palabras de la «Gaceta de la Alemania del Norte»:

«La oferta de la paz hecha en el momento en que Francia é Inglaterra forman nuevos Gobiernos con el fin de llevar sus ejércitos a la destrucción de Alemania, será acogida por el enemigo como un síntoma de debilidad, y que tiende, además, a producir una división en el bloque aliado.

Los aliados preparan un esfuerzo final para estrallar el proyecto alemán.

Opinión de Clemenceau

En un artículo que publica Clemenceau, pregunta por qué los alemanes no tuvieron la idea de la paz antes de entrar en la guerra.

No me extraña—agrega—que pidan la paz, sabiendo como será el final de la guerra.

Lo que dice Briand

Manifiesta Briand que se trata de una maniobra alemana, procurando que surjan disturbios entre los aliados.

El Gobierno trata de la oferta

Comunican de París que en el Consejo de ministros celebrado anoche se trató de la situación exterior, resultante de la proposición alemana para la paz.

Juicios de algunos periódicos

«Le Matin». Dice que la orden del día del kaiser fué leída a las tropas en el frente occidental, hacia las tres de la tarde.

Inmediatamente—añade—los alemanes, empleando todos los medios, esforzándose por hacerla llegar a las trincheras francesas.

La nota del canciller es solo un lazo grosero.

Comenzan a hablar de paz, pero sin saber de qué paz se trata.

El móvil de la proposición es hacer que Alemania acepte los sacrificios de una nueva campaña de invierno.

Le Figaro

Nosotros—dice—también queremos la paz, pero la nuestra; no la suya.

Las condiciones concretas de Alemania, no se conocen.

Quiere un armisticio para dar lugar a la formación de un partido pacifista entre los aliados.

Esta artimaña sólo provocó entre los aliados un gesto de desprecio.

Le Petit Parisien

Estábamos alerta. Después del envío de la nota a los representantes de los países neutrales continuamos en la misma actitud, pues no conviene hablar.

Queremos saber si la cancillería intentó una maniobra para el interior ó el exterior. De todos modos no nos sorprendió.

Le Gaulois

Dice que el juego de los alemanes es muy burdo.

Consiste—agrega—en atraerse a los neutrales mediante una hábil comedia, para impulsarnos a negociaciones, pensando que una vez interrumpidas las hostilidades habría posibilidad de no volver a reanudarlas.

L'Echo de Paris

Alemania pretende ofrecer condiciones ventajosas a unos ó otros aliados para disminuirlos y poder vencer separadamente.

En el Parlamento francés.—Había Briand. En la Cámara de diputados, al abrirse la sesión, Mr. Briand habló de las proposiciones de paz hechas por los imperios centrales.

Tengo el deber—dijo—de poner en guardia a mi país contra un empozamiento posible, y deporta de todas partes, violando el derecho de gentes, hombres para obligarlos a trabajar, si no girase yo: ¡Atención, tened cuidado! sería bien culpable.

NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

Los nuevos ministros.—La presentación al Parlamento.—Altos cargos.

Después de ser presentados al presidente de la República se reunieron los ministros en Consejo.

La reunión duró media hora.

Los ministros acordaron presentarse hoy en la Cámara de diputados y mañana en el Senado.

A fin de semana se publicará la lista de los subsecretarios.

El general Gouraud se encargará interinamente de la residencia de Marruecos.

Quiénes son los ministros

Hoy quedó constituido el nuevo Gabinete francés en la forma siguiente:

Presidencia y Negocios, Briand.
Justicia é Instrucción, Viviani.
Hacienda, Ribot.
Interior, Malvi.
Guerra, general Liauley.
Marina, almirante Lacaze.
Agricultura, Comercio, Industria y Economía, Clemenceau.

Voto de confianza

La Cámara francesa aprobó un voto de confianza al Gobierno por 314 votos contra 165.

LA PAZ PARA BÉLGICA

Condiciones en que Alemania la ofrece

Telegrafían de Londres diciendo que se han recibido noticias de que Alemania ha ofrecido la paz separadamente a Bélgica.

Las condiciones que se fijan son las siguientes:

Los belgas están invitados a pedir la paz. A cambio de ella le será devuelta la independencia de su patria, garantizándola y concediéndoles ayuda financiera para su restauración económica.

Si la oferta fuese rechazada, se les hace entender que la existencia de sus monumentos públicos y hasta de las ciudades está amenazada.

Las condiciones de Alemania

Bases para negociar la paz

Sábase que el imperio alemán establece las condiciones siguientes para concertar la paz:

Primera. Completa restauración de Bélgica.

Segunda. Evacuación de los territorios del Norte de Francia adquiridos por los alemanes durante la guerra.

Tercera. Restablecimiento de los reinos independientes de Polonia y Lituania.

Cuarta. Retención de Serbia por parte de Austria.

Quinta. Devolución a Bulgaria de todo el territorio perdido por ella en la última guerra balcánica.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Comenzó a las cinco y media de la tarde, presidida por el Sr. Abad Conde y con asistencia de 21 concejales.

EL PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO
Antes de entrar a discutir los asuntos que figuraban en el orden del día, se dio lectura de una comunicación del gobernador civil aprobando el presupuesto extraordinario, pero haciendo importantes reducciones de partidas que considera indebidamente incluidas en él.

Con estas reducciones, la suma del presupuesto se convierte de 882.408,37 pesetas en 210.675.

Elimina el gobernador las consignaciones hechas para el asfaltado de la Marina; para la expropiación de la acera de casas de la calle de Rubine que han de ser derribadas; para ampliación del balneario y para adquisición de terrenos con destino a emplazamiento del proyectado edificio para Asilo municipal.

Suprime también las consignaciones para pago de un plazo de obras ejecutadas en el palacio municipal, la correspondiente al segundo de las de reconstrucción del acueducto de Hazaor en la parte destruida por el mar, y otra para abono de un resto del importe de liquidación de las de asfaltado de la sección comprendida entre las calles de Castelar y Real, avenida de los Cantones y paseo de Méndez Núñez.

También se suprimen las 250 pesetas para ampliar la subvención a los Amigos de los Arboles.

Queda sin efecto la dotación del capítulo de imprevistos; se reducen las cantidades en que se amplían las partidas para administración de impuestos, para elecciones, para litigios, para auxilios benéficos y para socorros domiciliarios, y se suprimen las destinadas a gastos de la primera zona de recruta y padrón de cédulas.

ORDEN DEL DIA

Con una rapidez encantadora, pues la sesión duró poco más de 15 minutos, se adoptaron luego los siguientes acuerdos:

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual.

Adquirir un vagón de cal viva para las obras que se ejecutan por administración.

Autorizar a D. Bernardo Martínez Vázquez para construir una casa en el punto llamado "dos Prados", del lugar de Bens.

Designar a D. Pedro Eiras Otero para desempeñar el destino de auxiliar ayudante de caja.

Aprobar el pliego de condiciones para contratar el suministro de racionado para las caballerizas propiedad del Municipio.

Nombrar ordenanza del Ayuntamiento al guardia municipal Manuel Losada García.

Aprobar varias cuentas por diferentes conceptos.

VARIOS RUEGOS

El Sr. González Rodríguez (D. Juan) solicitó que se conceda un socorro a las familias de los pescadores que se ahogaron en el naufragio de la lancha "Eduarda".

Se acordó concederle y pasar la proposición a la Comisión de Hacienda para que fije la cuantía del socorro.

El Sr. Menle denunció que en una casa de la calle de Payo Gómez existe un depósito de alcohol y pidió que se haga desaparecer por el peligro que supone para el vecindario.

Prometiéndole el Sr. Abad adoptar las medidas de justicia así en este asunto como en lo referente al almacén de petróleo que existe en la antigua fábrica de cristales.

Y se levantó la sesión.

Comisión provincial

En la sesión de anteyar adoptó esta Corporación los siguientes acuerdos:

Pasar a la ponencia del Sr. Barcón el expediente para la expropiación del sendero titulado "Camino de Vila", en Ortigueira.

Adjudicar definitivamente a D. Bibiano Jiménez en la cantidad de 8.180,36 pesetas la subasta de las obras de reparación de la parte de cubierta del Hospital de Santiago correspondiente a las crugias situadas alrededor de los dos patios posteriores.

Autorizar a la vecina de la Baña Josefa Anido para prohibir al expósito José M. Rodríguez Iglesias, y a María Viqueza Vázquez para recoger de la Inclusa de esta capital a su hijo Eleuterio Valentín Pardo Vega.

Proceder a la subasta de suministros de ropas a los Establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago durante el año de 1917.

Adjudicar a D. Jacobo Vidal Anido el remate del servicio de bagajes en los partidos judiciales de la provincia durante el citado año, por la cantidad de 19.900 pesetas.

Proceder a la segunda subasta del suministro de viveres a los Establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago.

Disponer el ingreso de Antonio Rocha Martiño, vecino de Sada, en el manicomio de Conjo, cuando le correspondiera en turno de vacante y el de los niños Josefa y Ramón Lence Barreiro en la Casa de Misericordia de Inclusa de esta capital, respectivamente.

Informar al gobernador civil que procede confirmar el acuerdo del Ayuntamiento de Neda ordenando la demolición de un muro construido por D. María Piñero y su esposo en terreno de la vía pública.

Designar con carácter provisional portero segundo del Hospital de Santiago a Manuel Cibrián Gaitero y ordenanza de aquellas oficinas a Santiago Ríos Fernández, en sustitución de los que desempeñaban estas plazas y que se hallan sujetos a procedimiento criminal.

Elegir vocal médico civil de la Comisión mixta de reclutamiento a D. León Soto Armesto y suplente a D. Florencio Domínguez.

Aprobar las cuentas generales de gastos de los Establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago durante el mes de Agosto último.

Hoy a las cuatro de la tarde se reunirá la Diputación provincial bajo la presidencia del gobernador civil para inaugurar las sesiones del presente periodo semestral.

En ellas se presentarán, discutirán y aprobarán los presupuestos para el año próximo.

EL FERROL

EL VAPOR "STELLA"

Ayer salió del dique Reina Victoria el vapor holandés "Stella".

Hicieronle en este Arsenal las importantes reparaciones de las averías sufridas por consecuencia del temporal.

MINAS SUBMARINAS

El capitán del vapor holandés "Tom" dio cuenta de haber hallado entre latitudes 51 grados 26 minutos Norte y 51 grados 35 minutos Norte y longitudes 4 grados 51 minutos y 4 grados 27 minutos Oeste, cuatro minas submarinas a la deriva.

Por la Comandancia de Marina se hizo público el hallazgo para conocimiento de los navegantes.

EL PARO GENERAL

Trabajan estos días las sociedades obreras en la organización del paro general que se verificará el lunes próximo contra la pasividad del Gobierno en la cuestión de las subsistencias.

Los obreros del Arsenal es muy probable que no secunden el paro.

VAPOR HOLANDES

Fondeó en este puerto el vapor holandés "Agamenón", de 3.600 toneladas de desplazamiento.

Procedo de Amsterdam y se dirige a Colón y puertos de América del Sur, en lastre.

Noticia el capitán que hace tres días halló ardiendo en el canal de la Mancha a un buque petrolero, al que no pudo prestar auxilio debido al mal estado del mar.

Ignora a que nación pertenecía. A bordo del citado buque vino el inspector de la Compañía del vapor de la misma nacionalidad "Arundo", que está en este Arsenal reparando averías.

EL ORFEON DE LUGO

El próximo sábado dará un concierto en el teatro "Jofre" el "Orfeón Gallego" de Lugo.

En Enoro dará otro en Santiago. Cantará aquí las obras de concurso de los certámenes celebrados este año y el anterior en Orense y Vigo.

Prepárase a los lucenses un entusiasta recibimiento.

A la estación concurrirán diversas colectividades, entre ellas "Añirios da miña terra", con sus estandartes.

VIARIS NOTICIAS

Llegó de Larache el segundo teniente de Infantería D. Daniel Linos.

Al pasar anteayer por la calle de San Eugenio un carruaje propiedad de los Sres. Piñero, de la Grana, se desprendió un hilo del teléfono que cayó sobre los cables conductores del fluido eléctrico para el alumbrado público.

El extremo libre del hilo causó la muerte a uno de los caballos, hirió al otro y despidió de su asiento al cochero, sin que éste experimentase daño alguno.

El correspondiente.

EL PUERTO

Barcos entrados.—Vapor "Florinda", de Liverpool, con carga general.

Barcos despachados.—Vapores "Cabo San Martín", para Ferrol, con carga general, y "María", para Ortigueira, yaero.

Otras noticias.—A última hora de la tarde de ayer entró en el puerto el vapor "Florinda", de la Compañía Serra, procedente de Liverpool.

Sus tripulantes refirieron que, durante la travesía, el día más duro de navegación fué el de ayer en que la mar barrió la cubierta del buque poniéndolo en peligro.

EL NAUFRAGIO DEL SABADO

Por las víctimas del "Eduarda"

Ayer, con ocasión de la festividad de Santa Lucía, hizose a la puerta de esta iglesia, por iniciativa del celoso y simpático párroco señor del Río, que tanto se desvía por el bienestar de sus feligreses, un peticionario para las familias de las víctimas del naufragio de la lancha "Eduarda", recaudándose la cantidad de 100 pesetas. También en la Fábrica de Tabacos se hizo una colectación, reuniéndose 20.10 pesetas.

Hoy a las diez y media de la mañana se celebrará en aquel templo el anunciado acto fúnebre en sufragio de los seis infelices pescadores que perecieron ahogados. Asistirán a él el comandante de Marina y los oficiales de la Comandancia, que aceptaron gustosos la invitación que se les hizo.

Y el domingo próximo se hará la colectación pública en favor de las esposas y huérfanos de aquellas víctimas, para la cual concedió ayer el alcalde accidental Sr. Abad Conde los de los coches del Municipio.

DE ALLENDE EL MAR

Carta de Cuba

Se proyecta la instalación de un Central azucarero en el término de San Luis (provincia de Pinar del Río), lugar conocido por Trinidad y que con anterioridad ha sido dedicado al cultivo de la caña, por la calidad y extensión del terreno y las proporciones que ofrece para la conducción y transporte de frutos por hallarse cerca del embarcadero de Punta de Cartas, donde pueden arribar buques de gran tonelaje.

Los terrenos que se dedicarán a la siembra abarcan parte del término de Pinar del Río, San Juan y Martínez, Alonso Rojas y San Luis. El valor de las maquinarias se calcula en un millón de pesos, y varios ramales unirán la vía férrea que conduce a Guane con el balay del ingenio y el embarcadero de Punta de Cartas, donde se construirán varios muelles para la carga y descarga de los vapores.

La molinera será en los primeros años de 400.000 sacos anuales, siendo la inaugural en 1918.

Esta iniciativa ha encontrado muy buen ambiente entre los capitalistas de Pinar del Río, dispuestos siempre a trabajar por el engrandecimiento económico de su región, una de las menos afortunadas del país.

Según datos oficiales, la zafra de 1915-1916 ha sido la mayor en la historia de Cuba y la mayor del mundo, habiendo producido los 188 ingenios que la elaboraron 3.024.915 toneladas. De esta enorme cantidad de azúcar puede haberse obtenido 250 a 300 millones de pesos, suma fabulosa, cuya mayor parte va a parar a manos extrañas; pero aun quedan bastantes centrales y miles de propiedades en manos de cubanos, y es trabajo del productor cubano esa gran cantidad de caña sembrada.

Para la próxima zafra, 1916-1917, se calcula una producción no inferior a 3.250.000 toneladas, moviendo alrededor de 200 centrales, pues es este un negocio de gran provecho, ya que la guerra europea ha favorecido a nuestro principal producto nacional de una manera muy marcada. Ahora más que nunca puede decirse que un río de oro inunda los campos cubanos, llevando a todas partes la alegría y la prosperidad.

La labor que realizan la Cámara de Comercio y la Sociedad de Amigos del País en lo que se relaciona con los aranceles, parece que ha de tener un buen resultado en la próxima legislatura, pues conviene reformar algo los aranceles dando mayores facilidades a los importadores.

La tendencia que prevalece es la de contribuir a abaratar algo la vida, reduciendo los derechos aduaneros, pero no se puede asegurar el éxito de dichas gestiones por razones fáciles de comprender.

Los agricultores japoneses, que no pueden ir a California por cuestiones de raza, vendrán en lo sucesivo a Cuba, donde se les brinda ancho campo para el desarrollo de sus iniciativas y actividades.

Los súbditos del Mikado se dedicarán a fomentar colonias de caña y más tarde a la producción de frutos menores, todo lo cual ha de redundar indudablemente en beneficio del país, que con tanta hospitalidad les abre sus puertas.

Antes iban a Méjico esos contingentes de emigrantes del Extremo Oriente; pero el estado de inquietud que prevalece en la república hermana es poco propicio para atraer la inmigración que desea trabajar tranquila, sin el temor de ver desaparecer en unos momentos el fruto de varios años de labor constante.

Para el mes de Diciembre se anuncia la llegada de cerca de 9.000 inmigrantes españoles, a pesar de las medidas restrictivas adoptadas por el Gobierno de Madrid, que no deja embarcar a los mozos que se encuentran dentro de la edad llamada militar. El único país que en la actualidad ofrece garantías al inmigrante es Cuba, y por ello afluye hacia acá la corriente de riqueza humana.

A. C.

Octubre 1916.

EL NOROESTE se vende en Ferrol en el kiosco de J. Bueno, Cantón de Molins. También se sirve a domicilio a la llegada del tren de las once y media.

NOTA DEL DIA

La huelga general

Mientras, los optimistas al menos, hacían ayer cuentas de lechera para cuando llegara la paz, los pesimistas se contentaban con hablar, exagerándola cuanto podían en sus conjeturas, de la próxima huelga general que, por lo visto, preocupa al Gobierno de modo tan excepcional que quiere cerrar a toda costa el Parlamento el sábado para poder suspender las garantías constitucionales y declarar el estado de guerra en toda España el mismo lunes, si hay la menor duda de que pueda hacer falta.

La verdad del caso es que la huelga va a ser formidable, en el sentido de la unanimidad y la organización y como demostración ostensible de que, cual ocurrió en la de hace pocos meses, cuando el conflicto ferroviario, todo el proletariado español está absolutamente de acuerdo para sus movimientos de importancia, sin distinciones ni antagonismos entre socialistas y sindicalistas, como era entre nuestras masas trabajadoras tradicionales. Pero, eso aparte, nosotros no creemos que el paro, desentendado las pequeñas molestias que la suspensión de determinados servicios de alimentación y comunicaciones entraña, represente ninguna amenaza para la pública tranquilidad. Es una protesta contra la imposibilidad de vivir en que están las gentes de escasos recursos en un país neutral, que tiene sus viveres indispensables más caros que la mayor parte de los beligerantes y, en ese sentido, toda la sociedad, burgueses inclusive, debería secundarlo. No en vano es cosa demostrada que aquí sólo el miedo es freno de los Gobiernos y que los Gobiernos pueden hacer mucho para abaratar las subsistencias en un país en que mandan los estadistas sino negociantes que se enriquecen fabulosamente con las públicas calamidades.

Cosas del tiempo

¿Pero es que en nuestra patria nunca nevó y que los copos son cosa tan nueva que por una nevada ya se obstruye la vía y un día y otro día y otro día la vida está parada?

Es algo más gracioso todavía; es que no hay material para luchar con elemento tal, pues el pleito es eterno y se repite en uno y otro invierno con resultado igual.

Cada locomotora de las que andan ahora vino a prestar servicio aquí, en España, el año que nació Maricastaña, y hay que ver su vigor para el trabajo cuando van caminando cuesta abajo; pero en subiendo un poco nada más, lo corriente es que marchen para atrás.

En otras partes ya han previsto el caso y hay varios modos de salir del paso: por medio del calor.

Conseguido con chorros de vapor, ó con locomotoras rompe-hielo que en un instante dejan limpio el suelo, ó de cualquier manera.

pues también nevó, fuera sin que por ello el tráfico diario salga de lo corriente y ordinario.

Dice la Compañía que todo ello es por culpa de la vía; que que la pongan bien y en condiciones de que pase el tren, porque sea la culpa de quien sea la cosa viene a ser bastante fea.

Ahora estarán de oír los comerciantes que ya chillaban antes porque el servicio funcionaba mal a causa de haber poco material, teniendo en la estación almacenadas quince mil toneladas, según la cuenta de un señor local, y porque el mixto andaba con retraso y porque nadie les hacía caso.

Ahora, con el aquel de la nevada, ya no facturan nada, ni siquiera a la gente, y aquel que tenga prisa, que reviente.

¡Pobre Galicia! Ya es un sino añejo que marchen para atrás como el cangrejo, y tus desdichas de locomoción están pidiendo una revolución, no para que haya un tren bueno y barato, sino para que vuelva el carrozmo en que iban a Madrid nuestros abuelos sin quedar detenidos por los hielos.

EL FERROCARRIL LUGO-RIBADELO

COMISIÓN A MADRID

Han salido para Madrid los señores que forman la comisión gestora de la inclusión del proyecto del ferrocarril de Lugo a Ribadeo en el plan de secundarios.

En la estación de Lugo fueron despedidos por las autoridades y numerosos amigos.

Iban en la comisión, entre otras personas, el presidente de la Diputación Sr. Tapia, los diputados provinciales Sres. Barrantes, Seco y Solla, el al. de don Monfodé señor Martínez Insua y los concejales de aquel Ayuntamiento Sres. Rego y Trigo, y muchos otros entusiastas del proyecto, que tan beneficiosos resultados ha de proporcionar a la parte Norte de la provincia lucense.

LOS AMIGOS DE LO AJENO

Un robo perpetrado y dos frustrados

2.515 pesetas que vuelan

La policía viene practicando gestiones encaminadas al descubrimiento de los autores de un robo que se cometió días pasados en casa de D. Antonio Arias, vecino de la calle de Cervantes de Orense.

Consistió el robo en dos mil pesetas en piezas de a cinco, contenidas en dos saquitos de tela, y el resto, hasta diez mil reales, en billetes del Banco de España.

El dinero estaba en un baúl, cuya cerradura fué violentada, valiéndose el ladrón de ladrones, de dos líneas que aparecieron rotas dentro de aquél.

Está detenido y encarcelado Ramón Nieves Parera, vecino de la misma casa en que se efectuó el robo. Su querrela Inés Iglesias fué conducida a presencia judicial.

Recaen sospechas sobre Ramón y otro individuo camarada suyo, cuyo paradero se ignora desde la tarde del día 7 y al cual busca la policía.

Pájaros de cuenta

La policía de Lugo tuvo conocimiento de que habían llegado a aquella ciudad dos individuos sospechosos con objeto de realizar un robo importante.

En la calle de San Pedro fueron detenidos Isidro Solórzano, de 49 años, natural de La Guardia (Alava) y José Gorri Pereira, de 30, vecino de San Esteban de Jurio (Coruña).

Uno y otro, declararon que ningún hecho punible se proponían ejecutar.

Se les encontraron un enorme revólver y una pistola antigua de dos cañones, de gran calibre también; una navaja barbeta, una ballena de paraguas doblada en forma de ganza, una liana y otros objetos, además de un billete de 25 pesetas y algunas monedas de plata, incluso una falsa de cinco pesetas.

Asalto de unos enmascarados

Según dicen de Bande, noches atrás unos desconocidos intentaron un robo en la casa del vecino de Bargeles D. Jenaro Romero.

La esposa de este señor estaba a las siete de la tarde, con uno de sus criados, entregada a diversos quehaceres en una de las habitaciones de la casa y muy necesitada de ir al comedor a buscar algunas cosas, y al entrar en él fué sorprendida por dos individuos enmascarados, que la amenazaron muerte si no guardaba silencio.

A pesar de ello la señora no se intimidó, comen-

zando a dar grandes voces en demanda de auxilio, voces que fueron oídas por el criado, el cual acudió en socorro de su ama.

Pero los enmascarados habían cerrado las puertas de la habitación, para que el sirviente no pudiese penetrar en ella.

Los ladrones se dirigieron entonces a una sala contigua y por la ventana se arrojaron a la calle, desapareciendo.

La señora de Romero no ha podido reconocer a ninguno de los enmascarados, ni existen tampoco sospechas sobre los mismos.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EL PARO GENERAL DEL LUNES

Preocupa hondamente el paro general que para el próximo lunes prepara el proletariado español como protesta contra la carestía de las subsistencias y la crisis del trabajo y para solicitar del Gobierno una amplia amnistía que comprenda a todos los procesados y presos por cuestiones políticas y sociales.

En la Coruña la huelga alcanzará a todos los oficios, incluso a los panaderos y los tipógrafos. Los periódicos no se publicarán, por consiguiente, ese día. También pararán los ferroviarios, los obreros del puerto y las operarias de la fábrica de cerillas.

Las autoridades locales ocuparán en adoptar medidas para que la población no carezca de lo necesario. Acerca de esto conferenciaron el gobernador civil y el alcalde accidental y el Sr. Abad reunió ayer en la Alcaldía a los directores de las fábricas de alumbrado, al presidente de la Asociación de laboreros, a los jefes de servicios dependientes del municipio y a cuantos afectos a los mismos, tienen relación directa con aquellos que serán comprendidos probablemente en la huelga.

Trata el alcalde de evitar, en lo posible, la paralización de los servicios indispensables, y, sobre todo, de los suministrados a los establecimientos que sostienen el Ayuntamiento.

También se preocupa estos días el alcalde accidental de dar impulso a los proyectos de mejoras que el municipio tiene acordadas a fin de fomentar las obras, y con tal objeto ha gestionado de los facultativos a quienes han sido aquellos encomendados el envío de los mismos a la Alcaldía a la mayor brevedad posible.

Remitió además al gobernador el expediente instruido para conocer la existencia de trigo y sus harinas y otros artículos en esta localidad para que la Junta de subsistencias pueda adoptar acuerdos relacionados con su abaratamiento.

LA RABIA EN PONTEVEDRA

VIARIS PERSONAS MORDIDAS POR PERROS

En el término municipal de Lavadores (Pontevedra) se presentó la rabia en varios perros que desgraciadamente mordieron a las personas siguientes: José Campos González, de Santa Cristina; Amador Martínez, de Pardevilla; Alejandro Martínez, de Candán; y Elvira Pérez, Ignacio Vilaboa y Carmen Carrera, de Cabral.

Las citadas personas están sometidas al tratamiento antirábico en Pontevedra.

Los perros rabiosos y los mordidos por éstos fueron sacrificados. Los que se sospecha que hayan sido mordidos están sometidos a observación.

EL SERVICIO DE TRENES

Continúa la incomunicación

Durante el día de ayer hemos seguido incomunicados con Madrid por la línea ferroviaria.

Hasta ahora y a partir del domingo no ha llegado a la Coruña ninguno de los trenes salidos de Madrid.

Los correos del lunes, martes y miércoles siguen detenidos por la nieve en Astorga, de donde no tienen trazas de salir, pues la nevada continúa cayendo copiosísima.

Según las pocas noticias recibidas, la situación de los viajeros, sin ser peligrosa ni mucho menos, no tiene nada de agradable.

Los demás trenes, desde Montfort para acá, circulan normalmente.

Ayer salió el correo a su hora, pero sin admitir viajeros más que hasta Ponferrada, desde donde no pueden pasar los trenes.

Por la tarde llegaron ayer dos convoyes supletorios organizados en Montfort.

Como puede verse, la situación no lleva camino de volver a la normalidad y al paso que vamos nos quedaremos sin el correo de Madrid hasta que con la primavera comience el deshielo.

PABELLON LINO

AL PIE DEL CADALSO

Ayer continuaron las sesiones de cine en el "Pabellón Lino", siendo muy numerosa la concurrencia que desfiló por el favorecido teatro.

El programa gustó extraordinariamente, por figurar en él películas muy hermosas y rebosantes de interés.

Hoy exhibiremos un nuevo programa con películas verdaderamente extraordinarias, entre las que figuran una divertida comedia titulada "Incidentes de verano", un hermoso drama de la vida real que lleva por título "Blanco humano", ambas admirablemente presentadas e interpretadas por grandes artistas del teatro francés, y una de grandísima emoción, "Al pie del cadalso", realmente sensacional, manteniendo en constante tensión el espíritu por las grandes emociones que se experimentan viéndola.

Es un programa interesantísimo y atrayente, que habrá de llevar mucho público al "Pabellón".

Mañana, debut de "Werds Bros", unos admirables acróbatas cómicos, que realizan estupendos trabajos, dignos de ser vistos, y el quinto episodio de "La moneda rota".

VIAJEROS

Hoy regresa a Vigo el inspector de emigración de aquel puerto D. Francisco Cano Wais con su bella hija.

Llegó de Santiago el canónigo D. Antonio R. Villasant.

De Pontevedra, el director de la banda municipal de música de aquella ciudad D. Hilario Coutiño Quintanas.

Regresó de Madrid el médico D. Emilio Mosquera.

Salió para San Sebastián el concejal D. José Folla Yordi.

EL TIEMPO

Algo subió el barómetro, pero es tan poco que apenas se nota, pues solamente pasó de 740 a 751.

Hizo un frío muy intenso, con viento OSO, cielo casi cubierto y marejada muy gruesa.

La temperatura máxima fué de 9,3 grados y la mínima de 6.

Hubo 2 horas y 15 minutos de sol despejado y también llovió abundancia, recogiendo el pluviómetro 13,5 milímetros.

A las tres de la tarde desahogó una ligera tormenta.

Con probables los vientos del Noroeste al Oeste, con chubascos.

ANUNCIO

EL JEFE DE PROPIEDADES MILITARES DE ESTA PLAZA

HACE SABER, Que debiendo procederse al arriendo de un edificio, con destino a oficinas de la Comandancia principal, de la plaza de Ingenieros y del 8.º de Septiembre de Reserva del mismo Cuerpo, se invita a los propietarios de esta ciudad, para que los que deseen presenten por escrito sus proposiciones desde hoy hasta el día 22 inclusive en la Jefatura de Propiedades Militares, situada en la calle de la Veveuría, número 2, entresuelo, 9 de once a trece.

Coruña, 9 de Diciembre de 1916.

Ramón Carrasco.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 13 de Diciembre de 1916.

Noya: contra José Subiela y cuatro más, por robo de pinos.—La Coruña: contra Manuel Vázquez y otros, por hurto de dinero.—Idem: contra Francisco Manteiga, por disparo de arma de fuego y lesiones.

Señalamientos para

En la Plaza de Abastos promovieron ayer un escándalo las jóvenes Palmira Díaz, de 18 años, y María Díaz, de 22, las cuales pasaron detenidas a la prevención.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

El próximo domingo a las siete de la tarde celebrará junta general el "Casino Republicano" para elección de cargos. Corresponde renovar los de vicepresidente, secretario, contador y vocal primero.

CASA BALCAZAR. Gijón. Oviedo. París. Modas. Equipos. Pielos. La representante permanecerá del 12 al 14 en el Hotel de Francia.

Multó ayer el gobernador civil con 75 pesetas a José Valino Souto, por faltar a la moral.

AL BON MARCHÉ. Continúa su liquidación. Gran Champan Lumen. Cuantos lo han probado convienen en que dejen de ser tributarios del extranjero en este artículo.

LUMEN es el único champan español que logra con ventaja competir con todos los de procedencia francesa.

FORNOS. Platos para hoy: ostras, callos, pollo asado, alméjara a la marinera, solomillo con guisantes y perdiz estofada.

¿El colmo de la economía? Tomar un bistek de ternera con patatas, pan, vino y café Moka legítimo por 135 pesetas en el Gran Bar Moderno.

"The Ideal Stucco". Hijos de B. Esudero y C. S. en C., Socorro 8.

Clínica del Doctor Baquero. ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicado EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de verano de nuevo a una. PLAZA DE ORENSE, 8-2º.

SHINOL'A. La mejor crema para calzado y maderas finas. SENRA.-Cantón Grande, 15. A. Francesch. Traslado su sastrería a la Fuente de San Andrés, número 24, 1º.

SALON PARIS JUEVES, 14 DE DICIEMBRE SALON PARIS. GRAN DIA DE MODA. PROGRAMA COLOSAL. Fatty en el hotel -- Charlot y Charlotin. Primero y segundo episodios de la inimitable película de la serie EL LIRIO PURPURA.

Telegramas y Telefonemas. (Servicio de nuestro corresponsal en Madrid). De política.

MADRID 13. La prórroga del presupuesto. El ministro de la Gobernación desmintió hoy la noticia de que van a ser prorrogados por dos meses los presupuestos generales.

Añadió que el Gobierno ni siquiera ha pensado en ello y tampoco se propone viuentar la discusión antes del día 18. Lo que puede ocurrir--añadió--es que supriman las vacaciones de Navidad.

El precio del trigo. La "Gaceta" de hoy publica una real orden señalando el precio del trigo y las harinas. Dispone que deberá venderse el trigo a 36 pesetas los cien kilos y el pan de primera clase a 47 céntimos el kilo.

Se faculta a las autoridades locales para intervenir en todas las expediciones.

El presupuesto de Justicia. La causa de no haber sido votado hoy definitivamente en el Congreso el presupuesto de Justicia y Justicia fue que los conservadores anunciaron que pedirían quorum y no había en el salón número bastante de diputados de la mayoría.

El sueldo del clero rural. Esta tarde conferenciaron en el Senado el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas sobre el aumento de los sueldos al clero rural. Parece que los demócratas se colocaron de parte de los prelados y se hacen esfuerzos encaminados a evitar la excisión.

Después de esta conferencia celebró el conde de Romanones otra con el cardenal Guisasaola y se dice que llegaron a ponerse de acuerdo.

Conferencia sobre los presupuestos. Esta tarde conferenciaron el conde de Romanones con los Sres. Dato, Burell y Alba. Al salir dijo el Sr. Dato que habían tratado de los presupuestos, pero que como el Gobierno no tiene criterio definido no hubo acuerdo.

Después conferenció el presidente del Consejo con el Sr. Maura para tratar de resolver las dificultades que quiere oponer algunos mauristas a la aprobación definitiva del presupuesto de Justicia y Justicia.

Las Izquierdas disgustadas. Las Izquierdas parlamentarias no ocultaron hoy su disgusto por haber accedido el Gobierno al aumento de sueldo a los curas rurales y anunciaron su propósito de hacer obstrucción a toda labor del Gabinete.

Reforma de la ley electoral. Esta tarde leyó el ministro de la Gobernación en el Congreso un proyecto reformando el párrafo 8º del artículo 11 de la ley electoral de 8 de Agosto de 1907 en el sentido de que las Juntas municipales del Censo las Presida el juez municipal.

Enmiendas al presupuesto de Instrucción. Al presupuesto de Instrucción pública han sido presentadas 56 enmiendas y están anunciadas muchas más. El Sr. Burell, a quien se preguntó sobre la sesión permanente, contestó: --Solo sé que si la discusión del presu-

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINO E HÍGADO.

por el médico especialista M. CRESPO, profesor del Instituto Rubio, de Madrid.--Horas de consulta: de 12 a 4 y de 8 a 5. SANTA LUCIA, 26 y 28, 2º.

Aviso al público. En la tabajería de la calle de San Andrés, número 131 (Plazuela de Santa Catalina), se expende la carne a los precios siguientes: Pierna sin hueso, pesetas 280 kilo. Lomo y espalda, ídem 240 ídem. Ahuja, pecho y falda, ídem 160 ídem.

El nuevo propietario D. Fernando López y su socio, que a la vez es el comprador del ganado, tienen gran interés en servir a su clientela carne de primera. En esta tabajería se garantiza el peso y la limpieza de la carne.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO. Hoy, jueves 14 de Diciembre, gran sesión continua de seis y media a doce. Quinta de abono. Estreno del cine drama en 4 partes EL SACRIFICIO DE LA HERMANA CECILIA, estreno de la película dramática en 3 partes UNA SATISFACCION y estreno de la película cómica en una parte AMOR Y MUSICA AGRIA.

BALON PARIS. Jueves, 14 de Diciembre de 1916. Sesión continua de seis a doce de la noche. Gran día de moda. Colosal programa: la recién llegada película Keystone FATTY EN EL HOTEL, Triangle-Keystone en dos partes CHARLOT Y CHARLOTIN. Hoy, el primero y segundo episodios de la muy emocionante película en series EL LIRIO PURPURA. Butaca, 0'50. General, 0'20.

PABELLON LINO. SESION CONTINUA DE CINE de seis y media de la tarde a doce de la noche.--TODOS LOS DIAS NUEVO PROGRAMA con artísticas, interesantes y atrayentes películas.--PROGRAMA DEL DIA: "Al pie del cadalso" (primera parte), "Al pie del cadalso" (segunda parte), "Blanco humano" (primera parte), "Blanco humano" (segunda parte), "Incidentes de verano" (primera parte), "Incidentes de verano" (segunda parte).

Butaca, 50 cts. Entrada general, 25 cts. Niños y militares sin graduación, 15 cts. Los niños podrán ocupar butaca pagando solo un real. Mañana, el quinto episodio de la MONEDA ROTA y DEBUT de los celebrados acróbatas cómicos WERDS BROS.

Notas útiles

Registro civil. Día 13.--Nacimientos: Manuel Octavio Gómez y Armando Santos Fidalgo. Defunciones: Olegario Sánchez Louza, 84 años (debilidad senil); Manuela Peinó González, 87 años (arterio esclerosis); Leandro Ponte Temprano, 2 años (raquitismo), y Rosario Costa Parrado, 80 años (debilidad senil). Matrimonios: Manuel Ponte Alvarez con Dolores Platas Sánchez.

El psto general del 18. Dijose hoy en el Congreso que el Gobierno está preocupado porque parece que se intenta dar carácter revolucionario a la huelga general del día 18. Dimisiones retiradas. Atendiendo las indicaciones del jefe del Gobierno retiraron la dimisión de los cargos de secretario del Congreso los Sres. Alonso Balyón y Gullón y García Prieto. Más dificultades para los presupuestos. El presidente del Congreso dijo hoy a los periodistas que lejos de disminuir aumentaban las dificultades para la aprobación de los presupuestos, pues han anunciado varios diputados que pedirán votación nominal, no sólo para la aprobación del acta, sino para las votaciones definitivas.

Noticias varias

Un incendio. De Gerona comunican que se ha declarado un incendio en la fábrica de energía eléctrica del pueblo de Amer. Las llamas se propagaron a otra fábrica inmediata. Los dos edificios quedaron destruidos. Las pérdidas son considerables.

El Almirante Lobo. De San Sebastián ha marchado a Pasajes y Santander el Almirante Lobo, conduciendo material de arsenales.

El vapor "Antonio". En San Sebastián se han recibido noticias de que el vapor "Antonio" llegó sin novedad al puerto inglés Milderghoux.

Estado de Ballesteros. De Zaragoza dicen que Ballesteros sigue mejorando. En breve marchará a Andalucía, en donde se entregará.

El carbón en Bilbao. La Junta de subsistencias de Bilbao acordó establecer la tasa de los carbonos.

Fábrica papelera. En Tolosa se ha abierto la fábrica papelera de Araxes, en la cual entraron a trabajar 50 obreros.

La castrera regia -- Salida de los reyes. A las diez y media salieron los reyes de la Granja en automóviles. En el patio de coches despidieron a los soberanos las autoridades y personalidades de la población.

El comité de Comunicaciones terrestres. Presidida por el Sr. Zorita se reunió el Comité de Comunicaciones Terrestres, enterándose de varios telegramas dirigidos por fábricas del gas pidiendo con urgencia el envío de carbón.

El rey en el museo de pinturas. Esta tarde inauguró el Rey las dos salas de obra legadas por D. Pablo Bosch al Museo Nacional de Pinturas. Asistieron al acto el conde de Romanones y los Sres. Burell, Dato y otras personalidades.

Turrone legitimos de Alicante y Jijona, de la casa de LUIS MIRA.

Confitería EL PROGRESO 50 - REAL - 50

El Rey hizo muchos elogios del donante y de las obras. Destrozado por una máquina. En la fábrica de azúcar de Casetas, Zaragoza, el obrero Mariano Murillo se acercó a una máquina, el volante de la cual lo alcanzó y arrolló, triturándole horriblemente.

Muerto por un tren. En la estación de Pasajes el fogonero Manuel Galaya fué alcanzado y destrozado por un tren.

Se discute la construcción de las bases navales. El Sr. ARGUELLES consume el tercer turno en contra de la totalidad. Le contesta por la Comisión el Sr. GALARZA.

El conde de COLOMBI habla para alusiones. Contéstale el ministro de MARINA reconociendo que el dique de Cádiz es de conveniencia nacional. Rectifica el conde de COLOMBI felicitándose de que debe habilitarse en Cádiz un gran dique para las construcciones navales.

En votación nominal se aprueba este artículo por 143 votos contra 7. El Sr. GÓMEZ CHAIS combate el artículo 2º, extendiéndose en consideraciones sobre las construcciones navales y sobre otros aspectos del presupuesto extraordinario. Le contesta el Sr. GALARZA.

El Sr. SANTA CRUZ consume otro turno en contra. Dice que se halla conforme con el presupuesto que se discute, pero en vista de lo que hizo el conde de Romanones en el Senado aprobando el aumento de sueldo para los curas rurales, a espaldas del Congreso, la minoría radical está dispuesta a hacer ruda obstrucción al Gobierno.

El Sr. SANGHEZ OCAÑA le contesta. Entra en el salón el Sr. Burell. Los escaños se llenan de diputados. El Sr. AYUSO defiende que el puerto de Cádiz sea la primera base naval de la nación. Pide también que sea volada la barra de Santi Petri.

Se aprueba el capítulo en votación nominal. Son tomadas en consideración varias enmiendas, y se levanta la sesión a las 9 y 10 minutos.

El temporal

En Barcelona. Barcas en peligro. Trabajo de salvamento. En la comandancia de Marina de Barcelona se recibieron noticias alarmantes respecto a la situación de 16 barcas pesqueras que se hallaban en la desembocadura del Besòs.

Inmediatamente fueron dispuestos los auxilios necesarios para el salvamento; pero hubo que vencer grandes dificultades. La Junta de Obras del Puerto se negó a prestar auxilios, pretextando que los barcos bombas solo pueden utilizarse en caso de incendio.

El "Cataluña" salvó seis barcas. Tres no pudieron ser socorridas por haberse roto los remolques. Después de estos trabajos de salvamento, quedaban once barcas expuestas al temporal. El remolcador "Montseny" suspendió su salida, por tener averías.

El "Holland" con averías. Un bergantín en peligro. En Vigo han desembarcado algunos tripulantes del crucero holandés "Holland", el cual entró con averías. También entró en el puerto citado el bergantín español "María".

Este corrió un furioso temporal que lo tuvo en riesgo de hundirse en las costas portuguesas. El barco tuvo que arrojar la carga al mar. Salvamento de naufragos.

El remolcador "Cataluña" salvó a 28 tripulantes de barcos que estaban en peligro. Se reciben noticias de numerosos naufragos. El temporal continúa aumentando.

En Sanpedro. Restos de un naufragio. El temporal arrojó a la playa ocho caballos muertos, 30 baricas y 11 fardos de corcho. Se supone que haya ocurrido por aquella costa algún naufragio.

La guerra europea

La situación de Grecia. Ordenes a un general griego. Dicen de Berna que el general griego que manda el cuerpo de ejército internado en Alemania recibió órdenes del rey Constantino de prepararse a luchar contra los aliados.

LA LUCHA EN EL MAR. Veleros franceses hundidos. Dicen de Las Palmas que el velero francés "Emma Lausana" fué hundido por un submarino alemán.

Desplazaba el buque 2.300 toneladas. Había salido de Burdeos el día 15 de Noviembre con rumbo a Norte América. Los alemanes se apoderaron de los documentos y los víveres que llevaba el barco. Luego tomó el mando de aquél un oficial alemán, quien condujo el velero hacia Las Palmas.

Antes de llegar lo hundió el submarino de cuatro cañonazos y remolcó las lanchas con los tripulantes hasta cerca de la isla. Más barcos hundidos. Comunican de Cartagena que a 17 millas de aquel puerto hundió un submarino al vapor de Génova, de 5.000 toneladas, que procedía de Génova con cargamento de carbón.

En la Comandancia de Marina se recibió un aviso anunciando que a 20 millas al Sur de la costa el mismo submarino hundió a otro buque cuya nacionalidad se ignora. Naufragos del "Pío IX". Dice el Lloyd que en Plymouth han desembarcado el médico y diez hombres de la tripulación del "Pío IX". Faltan todavía 19 tripulantes.

Congreso

La sesión de ayer. Abrese a las tres y veinte. Preside el Sr. Villanueva. En el banco azul sientase el Sr. Miranda.

Ruegos y preguntas. El Sr. ESPIN se interesa por los obreros del arsenal de Cartagena. El PRESIDENTE llama al orden. El Sr. LA CIERVA protesta, calificando de inoportuna la intervención del Sr. Villanueva.

El Sr. MIRANDA dice al Sr. Espin que el Estado no puede atender a esos obreros. El Sr. RODRIGUEZ DIAZ (D. Leonardo) trata de las dificultades para los transportes que hay en las provincias gallegas. El Sr. GASSET le contesta.

Orden del día. El presupuesto de Marina. Reanúdase el debate sobre el presupuesto de Marina.

El mando de las fuerzas

Ha sido nombrado jefe supremo de los ejércitos del Norte y Nordeste el general Nivelle.

Comunicados oficiales

El francés de las tres de la tarde. París.--La noche transcurrió relativamente tranquila en el conjunto del frente occidental.

Ejército de Oriente.--Al Norte de Monastir hubo violento cañoneo y vivos combates. Durante el día de ayer rompimos el fuego de ametralladoras, respondiendo a un contraataque de los búlgaros sobre las líneas italianas.

Un aparato enemigo tuvo que descender y fué apresado por un destacamento italiano, que hizo prisioneros a los oficiales que lo pilotaban.

El italiano. Coltano.--En el valle del Astico hubo duelos de artillería. Nuestras baterías dispersaron varios destacamentos enemigos que intentaban reconcentrarse en las posiciones septentrionales de Monte Seluggio, al Norte de Monte Cimone.

En el Carso hubo acciones intermitentes de artillería y activos reconocimientos por parte de nuestras tropas. Uno de nuestros aviones atacó un aerostato enemigo que se hallaba de observación, el cual cayó envuelto en llamas en las cercanías de Tornovizza, al Noroeste de Nabresina.

El británico. Londres.--Realizamos con éxito algunas operaciones de zapa al Sur de Iprés. La artillería y los morteros enemigos se mostraron activísimos en el frente de Neuve Chapelle.

Cerca de Dimi incendióse un polvorín enemigo. Bombardeamos las líneas de apoyo enemigo al Norte del Ancre. Derribamos tres aeroplanos enemigos, uno de los cuales cayó en nuestras líneas. Falta uno de nuestros aparatos.

El alemán. En el Somme hubo fuego de artillería. El noveno cuerpo de ejército se acerca al Buzen. Al Este de Czerna actividad de artillería.

El francés de las once de la noche. Al Sur del Somme la artillería enemiga, contraataca por la nuestra, bombardeó violentamente nuestras trincheras del sector de Viache y Barleux.

En la Argona un golpe de mano contra un saliente enemigo al Norte de Fourt de Paris, nos permitió destruir varias minas y hacer algunos prisioneros.

ANUNCIOS

SE OFRECE una ama con leche de tres meses, de Cortés. Razón, Juan Flores, 14, bajo.

AGENTE en esta plaza para seguros, se desea con buenas referencias. Cantón Grande, 16, bajo.

LLEGO A ESTA CAPITAL el horticultor Benito Parada, de Sada, con un abundante y variado surtido de plantas de todas clases que vende a precios económicos. CUATRO GAMINOS, núm. 100.--Catálogos gratis.

FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA CORUÑA.--Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la calle Real, 57, (Parraguería).

Cocinera. Se necesita una que sepa su obligación.--Juan Flores, 14.

Nuestra Señora del Carmen. Colegio para Señoritas. ELEMENTAL Y SUPERIOR.

Preparación para la Normal y continuación de la carrera del Magisterio. Se admiten internas, medio pensionistas y externas. Directora: Señorita María Iglesias Herrero, profesora superior.

Labores, ídem, Angela Chicharro Gavilán. Música, ídem, Dolores Gómez Segura. Francés y Caligrafía, por profesores competentes. CANTON PEQUEÑO, 21, pral.--LA CORUÑA.

HIGIENE del TOCADOR

Las cualidades antisépticas, desodorantes y coarctantes que han merecido al Coaltar Saponiné Le Bour su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador: Cuidados de la Boca, que purifica, a los Cabellos, cuya caída detiene, Lociones de las Crias, Cuidados íntimos, etc. Descartarse de las falsificaciones. EN LAS FARMACIAS. SE HALLA EN VENTA.

A los forasteros

¿Queréis vestir bien? Visitar un maestro acreditado santigués, Puente de San Andrés, 15 y 17, bajo. Esta casa no vende artículos de comercio, por ser su especialidad el corte y el trabajo.

Hernias. Vientres voluminosos, Desencosos de la Matriz, Deformidades, Sordos, Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. Campos, Montero, 38, Madrid. En La Coruña, (de once a una) el 19 cada mes, Hotel Comercio.--Real, 66.

Dr. Barcia Bleizegui. Enfermedades de los NIÑOS. Real, 50 y 52, piso segundo.

A LOS CONSUMIDORES DE GOK

Participamos a nuestra numerosa clientela y al público en general que a partir del día 16 del corriente mes, nos vemos en la necesidad de aumentar el precio del cok de gas, en 100 pesetas la tonelada, vendiéndose por lo tanto ésta, desde dicha fecha, a razón de 100 pesetas. Fábrica del gas. Norberto Sánchez y Compañía.

SUISSE

Es la única lámpara de filamento verdaderamente irrompible. Fabricada en Suiza, es superior a todas las que hoy se venden con nombre extranjero. De 16 a 50 bombas, monováticas. De 100 a 1.000 id., movi vatio. Suisse medio vatio. Concesionario: Ricoy y C.ª -- Cantón Pequeño, 20.

J RICOY Y COMPAÑIA, S. en C.

Planchas eléctricas, Cazos, Secapelo. Aparatos de Luz, Teléfonos, Motores y toda clase de material eléctrico. Reparaciones de luz y timbres eléctricos. Contadores Saugamo, el más perfecto, etc., etc.

